
STROM ROKU 2012 

                                             ZŠ a MŠ Svojšín 
 
 
Sdružení za obnovu vesnice Svojšín a Základní škola a Mateřská škola Svojšín přihlásili do 
letošního ročníku soutěže  STROM ROKU  svojšínský Kaštan u kostela. 
 
Už svojí polohou byl tento strom, jehož stáří je ohadováno na více než 150 let, předurčen být 
svědkem mnoha událostí, které se kolem něj, a mnohdy přímo pod ním, děly, jak dokládají 
mnohé dobové fotografie. Všichni, kteří chodili na nedělní mše svaté do kostela sv. Petra a Pavla, 
museli projít kolem a kaštan je vždy vítal. Od jara do zimy a od zimy do jara, více jak sto let.       
Co generací si pamatuje, co příběhů a událostí zná… 
 
Život lidí ve vsi sledoval při všech významných dnech jejich životů. Kolik dětí se fotografovalo 
pod tímto stromem po svém prvním přijímání, po svém biřmování, v časech, kdy těmto tradicím  
bylo přáno, kdy lidé žili více spjatí s Bohem, přírodou a bohatým společenským životem. Stejně 
tak byl svědkem mnoha  krásných okamžiků, když tyto děti dospěly a před Bohem v kostele si 
řekly „ano“.  Byl však i svědkem loučení při odchodu člověka z tohoto světa. Všechny průvody po 
rozloučení v kostele vydaly se kolem něj na poslední cestu na místní hřbitov. 
 
Protože kaštan stojí v těsné blízkosti místní školy, vítal každé ráno generace dětí, které ji 
navštěvovaly. I proto na mnoha školních fotografiích poskytoval svou zástěnu, svůj stín, svojí 
krásu jako kouzelnou kulisu těmto památečním fotografiím. 
 
Kolik si asi vyslechl  slov milenců, kteří se zde navečer scházeli pod jeho korunou a sedávali        
na jeho rozložitých kořenech vystupujících nad zem a tvořících přirozená sedátka. 
 
Mnozí starší obyvatelé si ještě pamatují,  jak jsme zde sedávali při každé „velké přestávce“, kdy 
jsme směli ven  a všichni se hrnuli, aby si sedli první. I dnes děti dělají totéž. 
 
Pro místní školu a její žáčky je tento strom neustálou předlohou pro mnoho kreseb, tito nemusejí 
chodit nikam daleko takový strom  hledat, protože jej mají přímo před školou. A tak je ztvárněn 
na mnohých kresbách více či méně zdařilých. Jistě však některý pozdější malíř byl podepsán pod 
touto prvotní dětskou kresbou. 
 
Odborná porota vybrala v závěru měsíce května z došlých návrhů 12 finalistů, kteří postoupili   
do celostátního kola, a to podle kritérií jako příběh stromu, co strom znamená pro dané místo, 
kdo strom do ankety navrhl, vzhled a druh stromu. A tak se kaštan stojící mezi kostelem a školou 
dostal do vybrané společnosti dalších 11 finalistů. Až do 10. října je možné pro něj hlasovat,         
a to buď prostřednictvím dárcovských SMS zpráv ve tvaru DMS STROM8  na telefonní číslo 
87 777 nebo podpisem hlasovacích archů, které jsou dispozici na Obecním úřadu ve Svojšíně 
nebo na zdejším zámku. 
 

 


